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Gemeindewahlausschuss-
sitzung am 28.03.2024

Elektriker (m/w/d) für den 
Bauhof gesucht

Aufgrund des Feiertags wird 
der Redaktionsschluss auf 
Montag, den 25.03.2024,  
17 Uhr vorgezogen.

Kinderkonzert in der 
Grundschule

Endlich ist es wieder so weit und die 
Planungen für das Sommerferienpro-
gramm 2024 starten! Auch in diesem 
Jahr hoffen wir wieder ein buntes und 
abwechslungsreiches Sommerpro-
gramm für Kinder, Jugendliche und 
Erwachsene zusammenstellen zu kön-
nen.

Und genau hier sind Sie gefragt!

Wir sind immer auf der Suche nach 
Programmpunkten und freuen uns 
über viele Anmeldungen, Mitwirkende 
und Neuinteressierte. Die bisherigen 
Veranstalter und alle Vereine der Stadt 
Tengen wurden bereits persönlich an-
geschrieben.

Wir freuen uns auf viele Veranstalter, 
egal ob Vereine, Gewerbetreibende 
oder Privatpersonen – es sind alle in 
gleicher Weise willkommen.

Zur einfacheren Planung und Anmel-
dung eines Programmpunktes können 
Sie unseren Vordruck auf der Home-
page (unter Leben in Tengen – Kinder 
& Jugend - Sommerferienprogramm) 
nutzen und uns diesen bis Freitag, 
den 3. Mai 2024, zusenden.

Bei Fragen können Sie sich gerne mit 
Frau Huber (Tel.: 07736/9233-14, E-
Mail: r.huber@tengen.de) in Verbin-
dung setzen.

 
Besuch der Bonbon-Manufaktur 2023

Musikalische Entdeckertour 2023

Sommerprogramm 2024

Über Ihre Unterstützung  
würden wir uns  

sehr freuen.

Foto: iStock/Thinkstock
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Amtliche Bekanntmachung

Öffentliche Gemeindewahlausschusssitzung
Am Donnerstag, 28. März 2024 findet um 19.00 Uhr im Bür-
gersaal Tengen eine öffentliche Gemeindewahlausschusssit-
zung statt.

Tagesordnung:
1.   Prüfung der eingegangenen Wahlvorschläge zu der Wahl 

des Gemeinderats und der Ortschaftsräte der Stadt Tengen 
am 9. Juni 2024 und Beschlussfassung über ihre Zulassung 
oder Zurückweisung (§ 8 Abs. 3 KomWG; § 18 KomWO)

2.  Feststellung der Reihenfolge (§ 18 Abs. 4 KomWO)
3.   Beschlussfassung zur Ermittlung und Feststellung der 

Wahlergebnisse (§ 36 KomWO)
 3.1  Nach Wahlzeitende Verlegung der Auszählung aller 

Wahlbezirke in das Rathaus Tengen
 3.2  Unterbrechung der Auszählung am Wahlsonntag nach 

Auszählung der Europawahl und Kreistagswahl
 3.3  Wiederaufnahme der Auszählung am Montag, 10. Juni 

2024 um 8.30 Uhr im Rathaus Tengen
4.  Einsatz vom Wahlmanager (Wahlauswertungsprogramm 

vom Regionalen Rechenzentrum) – Billigung nach § 37 (8) 
KomWO

5.  Bekanntgaben, Anfragen
Zu der Sitzung hat jedermann Zutritt.

Tengen, den 14. März 2024
Gez: Völlinger,
Vorsitzender Gemeindewahlausschuss

Automobil-Ausstellung
aus Anlass des 734. Schätzele-Marktes

am 26. / 27. Oktober 2024
Die Stadt Tengen schreibt hiermit die o.g. Automobilausstel-
lung aus. Autohäuser, die sich daran mit Neufahrzeugen betei-
ligen wollen, werden gebeten, sich bis spätestens

25. April 2024
(Ausschlussfrist) bei der Stadtverwaltung Tengen, Marktstr. 1 
in 78250 Tengen zu bewerben.

Ausstellung Hobby, Freizeit und  
Gartengestaltung

Aus Anlass des 734. Schätzele-Marktes
am 26. / 27. Oktober 2024

Die Stadt Tengen schreibt hiermit die o.g. Ausstellung Hobby, 
Freizeit, Gartengestaltung und Landmaschinen aus. Händler, 
die sich daran beteiligen wollen, werden gebeten, sich bis 
spätestens

25. April 2024
(Ausschlussfrist) bei der Stadtverwaltung Tengen, Marktstr. 1 
in 78250 Tengen zu bewerben.

Handels- und Gewerbeausstellung
Aus Anlass des 734. Schätzele-Marktes

am 26. / 27. Oktober 2024
Aussteller, die sich daran beteiligen möchten, können sich 
spätestens bis

25. April 2024
(Ausschlussfrist) bei der Stadtverwaltung Tengen, Marktstr. 1 
in 78250 Tengen bewerben.
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Notdienste
Notruf Polizei    11O 
Feuerwehrruf / Notarzt   112
Polizeistelle Engen    07733 / 9409 - 0 
Montag - Freitag von 07.30 Uhr - 16.30 Uhr 
Polizeirevier Singen    07731 / 888 - 0
Ärztlicher Notfalldienst Bundesweit    116 117
Krankenwagen    19 222
Öffnungszeiten Notfallpraxis im Krankenhaus Singen: 
Mo., Di. + Do. 19.00 Uhr - 22.00 Uhr
Mi. + Fr.  17.00 Uhr - 22.00 Uhr
Samstag, Sonntag u. Feiertag 09.00 Uhr - 22.00 Uhr
Zahnärztlicher Notdienst    01801 116 116
Augenärztlicher Notdienst   0180 607 8100
Kinderärztlicher Notdienst   0180 192 9343
Die Öffnungszeiten der Notfrallpraxis  sind unter 
www.kvbawue.de/patienten/praxissuche/notfallpraxis-finden 
einsehbar .
HNO - Ärzte     0180 607 7211
Sozialstation: Versorgung, Nachbarschaftshilfe, Betreuung, 
Tagespflege, 78234 Engen, Schillerstr. 10 a   07733 / 8300

AKA-team Ambulante Kranken- und Altenpflege 
Ludwig-Gerer-Straße 59, 78250 Tengen 
Pflegeberatung + Hilfen im Haushalt   07736 / 98 910

CARITAS-BERATUNG - Frau Hagel (Sozialpädagogin) vom Cari-
tas-Sozialdienst Singen Hegau steht Ihnen für Fragen, persönli-
che Anliegen und Beratung zur Verfügung. Das Angebot ist ver-
traulich und kostenlos. Katholisches Pfarrhaus Tengen, Klingenstr. 
26, 78250 Tengen; Termine nach Vereinbarung, Tel. 07731/96 970 
223; hagel@caritas-singen-hegau.de; (Termine jeden 1. und 3. 
Mittwoch im Monat 10:30 – 12:30 Uhr möglich).

Giftnotruf  
Freiburg   0761 192 402
München     089 19240 

Dorfhelferinnen
(Familienpflege) Sozialstation Engen    07733 / 8300
Drogenberatungsstelle  Singen   07731 / 61 497
AIDS-Hilfe Konstanz   07531 21113

Apotheken-Notdienst
Notdienste am Wochenende:
(Der Notdienst beginnt um 8.30 und endet um 8.30 Uhr des Folgetages)

Samstag, 23. März 2024
Hegau-Apotheke Steißlingen, 
Lange Str. 12,    0 77 38/51 73

Sonntag, 24. März 2024
Martinus-Apotheke Singen, 
Uhlandstr. 48,    0 77 31/4 19 71

Tier-Ambulanz-Notruf
Den tierärztlichen Notdienst erfahren Sie bei Ihrem Haustierarzt.
Tier-Ambulanz-Notruf  0160 / 5187715,
Tierrettung LV Südbaden, 
Lochgasse 3, 78315 Radolfzell  07732 / 941164
Telefonseelsorge Schwarzwald Bodensee    07531 27778
Hospizverein Singen u. Hegau e.V. 
Hospizdienst   07731 31138 
Wasserversorgung   0172 / 740 - 2007
sofern unter dieser Rufnummer niemand erreichbar ist, 
wählen Sie bitte entweder  07736 / 606 oder 07736 / 7040
Kläranlage Oberes Bibertal   07739 / 755
Stromversorgung (bei Störung/ Stromausfall)
Energiedienst Netze GmbH für Tengen und die Stadtteile Beuren 
a.R., Blumenfeld, Talheim, Uttenhofen, Watterdingen und Weil   
92-1800; Telefax: 07623 92-511 809 und Störungsnummer:   
0762392 - 1818
Elektrizitätswerk des Kanton Schaffhausen AG für die Stadtteile 
Büßlingen und Wiechs a.R. 
Verwaltung Schaffhausen   0041 52 633 55 55
Zweigstelle Worblingen   07731 / 1 47 66 0, FAX 1 47 66 10 
Störungsdienst   0041 848 525 252 
Pflegestützpunkt Landkreis Konstanz  07531 / 800 - 2673
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Nachrichten aus der Stadt

Abfallkalender
Leerung der Biomülltonne

Die nächste Leerung der Biomülltonne findet statt am
Mittwoch, dem 03. April 2024,

in der Gesamtstadt Tengen.

Leerung der Papiermülltonne
Die nächste Leerung der Papiermülltonne findet statt am

Donnerstag, dem 04. April 2024,
in der Gesamtstadt Tengen.

Leerung der Wertstofftonne
Die nächste Leerung der Wertstofftonne findet statt am

Freitag, dem 05. April 2024,
in der Gesamtstadt Tengen.

Grünschnittabgabe
im Bauhof der Stadt Tengen

Samstag, 23.03.2024,
10:00 bis 12:30 Uhr

Rathaus Tengen

Vorgezogener Redaktionsschluss
Bitte beachten Sie, dass der Redaktionsschluss nächste Woche 
auf

Montag, den 25.03.2024, 17 Uhr
vorverlegt wurde.

Souvenirs als Ostergeschenk

 

 

 

 

 

Sie sind noch auf der Suche nach einem 
passenden Ostergeschenk? 

 

Hier ein paar tolle Geschenkideen: 
- Tengener Tasse         8,00 € 
- Tengener ToGo-Becher       5,00 € 
- Tengener Filztasche           11,90 € 
- Tengener Filzanhänger       1,50 € 
- Tengener Jutetasche        2,00 € 
- Tengener Jacke (auf Bestellung)         45,00 € 
 

Ganz neu 
- Produkte von „HegauKorn“ - Anbieter aus der Region 
  Nudeln (Weizen, Dinkel, Vollkorn)   ab 3,40 € 
  Mehl, 1kg (Weizen, Dinkel, Vollkorn)  ab 3,80 € 
 
- Dorfromantik 
  das Brettspiel für die ganze Familie     33,00 € 
  (mit Tengener Wurzeln) 
 

Alles erhältlich bei der Stadt Tengen in der Tourist-Information im Rathaus. 
Tourist-Information, Marktstraße 1, 78250 Tengen, Tel 07736-9233-13 

Informationsveranstaltung Erneuerung  
Wasserleitung & Deckenerneuerung K6132
Am Dienstag, den 12.03.2024 fand die gemeinsame Informati-
onsveranstaltung der Stadt Tengen und des Landkreises Kon-
stanz im Bürgersaal in Tengen statt.
Bei der gut besuchten Veranstaltung hat Herr Greiner vom 
gleichnamigen Ingenieurbüro für die Stadt Tengen sowie Herr 
Schleeh vom Straßenbauamt in Konstanz für den Kreis die ge-
planten Maßnahmen vorgestellt und im Anschluss Fragen der 
Bürgerschaft beantwortet. Wie in der Veranstaltung bereits 
durch die Stadt angekündigt, können die beiden Präsentatio-
nen bei Interesse auf der Homepage der Stadt unter „Aktuelles 
aus Tengen“ aufgerufen werden.

SENIORENFAHRT der Stadt Tengen
Montag, den 29.04.2024
Auch in diesem Jahr veranstaltet die Stadt Tengen wieder ei-
nen Ausflug für die Senioren/innen in Begleitung von Herrn 
Bürgermeister Selcuk Gök.
Unsere Fahrt führt uns dieses Jahr zur Landesgartenschau 
nach Wangen ins Allgäu. Unterwegs werden wir eine PETROL-
LI-Frühstückspause (Tasse Kaffee, Hefezopf, Brezeln) einlegen. 
Angekommen in Wangen können Sie dann eine eigene Welt 
voller Blütenpracht und atemberaubenden Gärten entdecken 
sowie die Blumenkunst und Gartenkultur in ihrer schönsten 
Form erleben. Gemeinsam werden wir eine Mittagspause 
einlegen und zusammen essen, damit wir gestärkt in den 
Nachmittag starten und das weitere Gelände der Landesgar-
tenschau erkundigen können. Wie beim letzten Mal, bitten wir 
Sie auf dem Rückmeldeabschnitt auszufüllen, was sie essen 
möchten.
Nach einem gelungenen Tag geht es am späten Nachmittag 
gegen 17 Uhr zurück in den Hegau.
Die Fahrt erfolgt mit zwei großen Bussen (die Plätze sind da-
her begrenzt und werden nach dem Eingang der Anmeldun-
gen vergeben).
Die Kosten für die Busfahrt werden wieder von der Stadt 
Tengen übernommen.
Die Kosten pro Person belaufen sich auf 25 € (Eintritt Lan-
desgartenschau und Frühstückspause) und wird im Bus 
einkassiert.

Speisekarte:
1   Pasta mit Bolognesesauce mit Rinderhackfleisch 16,80 € 

(auch als Seniorenportion möglich)
2   Pasta mit Ratatouille  15,80 €
 (auch als Seniorenportion möglich)
3  paniertes Seelachsfilet mit Kartoffelsalat  16,80 €
4  Pfannkuchen mit Pilzragout  14,80 €

Abfahrzeiten:
06:30 Uhr  Beuren a.R.
06:40 Uhr  Büßlingen
06:55 Uhr  Wiechs a.R.
07:05 Uhr  Uttenhofen
07:15 Uhr  Talheim
07:25 Uhr  Tengen Metzgerei Frieden
07:30 Uhr  Tengen Rathaus
06:50 Uhr  Watterdingen
07:05 Uhr  Weil
07:15 Uhr  Blumenfeld
07:25 Uhr  Tengen Metzgerei Frieden
07:30 Uhr  Tengen Rathaus

Herzlich eingeladen sind alle Seniorinnen und Senioren ab 65 
Jahren.
Bitte nutzen Sie den Rückmeldeabschnitt zur Anmeldung.
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Rückmeldeabschnitt bitte bis zum 31.03.2024 an die Stadt-
verwaltung Tengen z. Hd. Frau Bader zurücksenden (oder per 
E-Mail: a.bader@tengen.de, Telefax 07736/9233-40 oder tele-
fonisch unter 07736/9233-33)

Name, Vorname: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

(Name, Vorname:) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Adresse: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Zustiegsort: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Telefon: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Menüwahl: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

(Menüwahl): _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Wünsche für einen kommenden Ausflug: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
(Bitte leserlich ausfüllen)

 
 
 

Bei der Stadt Tengen ist zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine Stelle als  
 

Elektriker für den Bauhof (m/w/d) 
 

unbefristet und in Vollzeit neu zu besetzen.  
 

Die Stadt Tengen ist ein attraktiver Lebens- und Urlaubsort und liegt zentral zwischen 
Schwarzwald, Schweiz und Bodensee. In dem 2019 neu errichteten Bauhof befindet sich 
eine eigene Elektrowerkstatt, welche ein Teil Ihres Arbeitsbereiches sein wird.  
 

IHRE AUFGABEN: 
• Kontrolle und Instandhaltung der städtischen Stromversorgung  
• Kontrolle und Instandhaltung der Straßenbeleuchtung  
• Einrichtung der Stromversorgung für Veranstaltungen und Märkte  
• Dokumentation der bestehenden und neuen elektrischen Anlagen   
• Prüfung von Elektrokleingeräten inkl. Instandhaltung  
• Erledigung vielfältiger anderer, anfallender Arbeiten, auch jenseits der Elektrotechnik 

(wie z.B. die Übernahme Winterdienst in Rufbereitschaft) 
 

IHR PROFIL: 
• abgeschlossene Berufsausbildung als Elektroinstallateur, Elektroniker für Energie- und 

Gebäudetechnik, Energie- bzw. Industrieelektroniker, Elektriker für Betriebs-                     
technik (w/m/d) oder vergleichbare Qualifikation  

• selbständiges, eigenverantwortliches Arbeiten, Teamfähigkeit und Zuverlässigkeit 
• Kenntnisse in den gängigen Office-Anwendungen 
• Besitz der Führerscheinklasse CE von Vorteil  
 

WIR BIETEN: 
• unbefristete Anstellung in Vollzeit     
• ein offenes und familiäres Team    
• vielfältiges Aufgabengebiet mit Weiterbildungsmöglichkeiten  
• Vergütung sowie Zulagen und Zuschläge nach dem TVöD 
• Job-Bike-Leasing  
• Unterstützung beim Erwerb der Führerscheinklasse CE 

 

Für weitere Informationen steht Ihnen Frau Kersten-Reck unter Tel. 07736 / 9233-21 oder 
unter s.kersten-reck@tengen.de gerne zur Verfügung.  

 

Ihre aussagekräftige Bewerbung mit allen üblichen Unterlagen senden Sie bitte bis 
spätestens Freitag, 05.04.2024 an die Stadt Tengen, Marktstraße 1 in 78250 Tengen 

oder per E-Mail an bewerbung@tengen.de.  

Bei der Stadt Tengen ist zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine Stelle als  

Versteigerung von Dachziegeln
Die Stadt Tengen veräußert Dachziegel an der „Randenhalle“ 
im Bieterverfahren an das meistbietende Gebot.
Es handelt sich um CREATON Biberschwanzziegel (ca. 35 qm).
Die Ziegel müssen selbst abgedeckt und bis spätestens 
01.04.2024 abgeholt werden
Gebote können nur schriftlich bis 24.03.2024 per E-Mail an 
s.nutz@tengen.de abgegeben werden.
Standort: Schulstraße 13, 78250 Tengen
Die Stadt übernimmt keinerlei Gewährleistung
Bei Rückfragen steht Ihnen Frau Nutz unter der Nr. 07736/9233-
44 (vormittags) gerne zur Verfügung.

Jubilare

Geburtstage
70 Jahre am 22. März
∙ Elisabeth Henter-Besting, Tengen-Blumenfeld
70 Jahre am 22. März
∙ Manfred Ritzi, Tengen-Büßlingen

Wir gratulieren herzlich und wünschen alles Gute, Glück, Ge-
sundheit und Zufriedenheit.

Schule

Grundschule Tengen - Nachbarschaftsschule

Ferienbetreuung in der Grundschule
Auch in den Pfingst- und Sommerferien 2024 wird die Stadt 
Tengen für die künftigen 1.-5.-Klässler wieder eine Ferienbe-
treuung anbieten. Die Betreuung wird vom Ganztagesperso-
nal der Grundschule durchgeführt. Die Ferienbetreuung wird 
in folgenden Wochen stattfinden:
• Pfingstferien: 21.05.2024 - 24.05.2024
• Sommerferien Woche 1: 19.08.2024 - 23.08.2024
• Sommerferien Woche 2: 26.08.2024 - 30.08.2024
Das Angebot kann nur wochenweise gebucht werden. In den 
Sommerferien können auch beide Wochen gewählt werden. 
Eine tageweise Nutzung der Ferienbetreuung ist nicht mög-
lich. Die Betreuung findet mit Mittagessen von 7:30 bis 14:00 
Uhr in der Grundschule in Tengen in den Räumen der Ganz-
tagesbetreuung statt. Die Kinder müssen bis 8:30 Uhr vor Ort 
sein, um an der Betreuung teilzunehmen.
Die Betreuung kostet inklusive Mittagessen in den Pfingstfe-
rien 41,00 € und in den Sommerferien für eine Ferienwoche 
50,00 € sowie für beide Wochen 100,00 €.
Die Anmeldung erfolgt nur direkt über unsere Homepage 
unter Stadt Tengen – Ferienbetreuung. Die Anmelde-
funktion wird am 26. März 2024 freigeschaltet. Aufgrund 

Ö�nungszeiten Rathaus 
Montag-Freitag 8.30 Uhr – 12.00 Uhr, Nachmittags geschlossen, 
ausgenommen Donnerstag, 14.00 Uhr – 18.00 Uhr. 
An den Nachmittagen von Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag 
sind Sprechzeiten nach vorhergehender Vereinbarung mit dem je-
weiligen Sachbearbeiter möglich.
Öffnungszeiten Grundbucheinsichtstelle: 
Mittwoch und Freitag:     8.30 Uhr – 12.00 Uhr 
Donnerstagmittag:  14.00 Uhr – 18.00 Uhr 
Rathaus Tengen, Marktstraße 1, 78250 Tengen
Zentrale: Tel.: 07736/9233-0
Telefax: 07736 / 9233-40
E-Mail: stadt@tengen.de
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der begrenzten Platzzahl und der Erfahrung aus den letzten 
Jahren, möchten wir an dieser Stelle darauf hinweisen, dass 
die Platzvergabe nach der Reihenfolge des Eingangs über die 
Homepage erfolgt. Unvollständige Anmeldungen oder An-
meldungen per E-Mail über andere Postfächer werden nicht 
berücksichtigt. Für die Pfingstferien benötigen wir Ihre An-
meldung bis spätestens 08. April 2023.
Nach Auswertung der Anmeldungen erhalten die Eltern eine 
Buchungsbestätigung (Mitte April) mit den wichtigsten Infor-
mationen und einem Formular zur Schulferienbetreuung. Für 
die Kinder, für die kein Platz mehr in der Ferienbetreuung frei 
ist, führen wir eine Warteliste.
Die Ferienbetreuung ist ein freiwilliges Angebot der Stadt 
Tengen. Es besteht kein Rechtsanspruch. Eine Ferienbetreu-
ung wird nur angeboten, wenn mindestens fünf Anmeldun-
gen vorliegen.
Bei Fragen dürfen Sie sich gerne an Frau Huber unter r.huber@
tengen.de oder vormittags Tel. 07736/9233-14, wenden.

Förderverein

der Grundschule Tengen

Tolles Kinderkonzert mit Suli Puschban und ihrer Band 
aus Berlin begeistert kleine Besucher in Tengen

Suli Puschban und Band in Aktion Foto: Carmen Haungs

Am vergangenen Donnerstag, dem 14. März, verwandelte 
sich die Randenhalle in Tengen in eine bezaubernde Konzert-
location für Kinder. Die renommierte Kinderliedermacherin 
Suli Puschban und ihre talentierte Band machten Halt in der 
Stadt, um zwei interaktive Konzerte für die jungen Musikfans 
zu präsentieren.
Die Veranstaltung wurde durch die Initiative und Organisation 
der Fördervereine der örtlichen Grundschule und Kinderta-
gesstätte (KiTa) ermöglicht. Finanzielle Unterstützung erhielt 
das Event zudem von der Stadt Tengen, Herrn Selcuk Gök so-
wie der Sparkasse Engen-Gottmadingen. Ein herzlicher Dank 
gilt allen Beteiligten für ihr Engagement und ihre großzügige 
Unterstützung!
Von 9 bis 10 Uhr hatten die Kinder der KiTa Tengen und die 
Vorschüler des Kindergartens Büsslingen die Möglichkeit, das 
mitreißende Konzert zu erleben. Anschließend fand von 10 bis 
kurz nach 11 Uhr eine weitere Aufführung für die Grundschü-
ler statt.
Suli Puschban begeisterte die kleinen Konzertbesucher mit 
ihren eigenen, einfallsreichen Liedern und animierte sie dazu, 
aktiv am Geschehen teilzunehmen. Die Kinder lernten Refrains 
auswendig, sangen begeistert mit und übten sogar kleine 
Tänze ein. Darüber hinaus zeigte die charismatische Musikerin 
den Kindern, wie man das Ende eines Rocksongs gebührend 
feiert. Eine volle Stunde lang gelang es ihr, die Kinder in ihren 
Bann zu ziehen und sie zu begeistern. Am Ende des Konzerts 
waren alle Kinder beflügelt und voller Begeisterung.
Das Highlight des Tages war zweifellos, als Suli und ihre Band-
mitglieder Autogramme auf Hände und Arme der kleinen 
Fans gaben. Es war ein unvergessliches Erlebnis für die Kinder, 
so nah an einem Konzert teilzunehmen, und die einstimmige 

Meinung war: Ein solches Konzert sollte auf jeden Fall wieder-
holt werden!
Die Veranstaltung war nicht nur ein musikalisches Highlight, 
sondern auch ein schönes Beispiel für die Bedeutung von 
Kunst und Kultur für Kinder. Sie bot den kleinen Besuchern die 
Möglichkeit, ihre Kreativität auszuleben, sich zu bewegen und 
gemeinsam Freude an der Musik zu erleben.

Kindertagesstätten

Kindertagesstätte St. Gordian 
und Epimachus Watterdingen

Verkehrserziehung in der Kita Watterdingen
Am Dienstag, dem 12.03.2024 hat uns Frau Schwegler von 
der Verkehrserziehung besucht. Nachdem Frau Schwegler mit 
unseren Vorschülern über richtiges Verhalten im Straßenver-
kehr gesprochen hat, machte sie noch ein interessantes Eier-
experiment, in dem ein Sturzhelm in Eiergröße eine wichtige 
Rolle spielte. Wie kommt das Ei heil auf dem Boden an, wenn 
man es fallen lässt, mit oder ohne Helm? Natürlich wussten 
es die Kinder schon vorher, denn alle ziehen beim Fahrrad- 
oder Rollerfahren zum Schutz einen Helm auf. Anschließend 
ging es direkt, angezogen mit einer knallgelben Warnweste, 
auf die Straßen von Watterdingen, um die Theorie in die Pra-
xis umzusetzen. Jedes Kind überquerte die Hauptstraße von 
Watterdingen unter der Anweisung der Verkehrsexpertin. Das 
war eine gute Übung unter realen Bedingungen und doch mit 
Hilfe. Nach der Rückkehr in die Kita gab es für alle Kinder noch 
ein Reflexionsband und den neuesten Verkehrsübungsblock 
für zu Hause.
Vielen Dank an Frau Schwegler und Ihr Team für den „siche-
ren“ Vormittag
Das Kita-Team Watterdingen

 
Verkehrserziehung Foto: Susanne Gruber
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Erste Expedition der Vorschüler zum Projektthema:  
„Berufe in Tengen“
Passend zur Verkehrserziehung am Dienstag, starteten die 
Vorschüler am Donnerstag, dem 14.03.2024 zum Zoll in die 
Kalkgrube in Tengen. Drei sehr gut vorbereitet Zollbeamte 
führten die Kinder durch das Zollgebäude. Bei den Zivilbeam-
ten konnten die Kinder die Handschellen ausprobieren und 
alle Anwesenden beantworteten die vielen Fragen unserer 
Vorschüler. Die Zöllner erklärten uns auch den Unterschied 
zwischen Polizei und Zoll, der in den Hoheitsrechten der je-
weiligen Behörde begründet ist. Die Kinder konnten sogar 
einmal die Schutzwesten der Beamten probieren. Das sah bei 
einigen Kindern richtig profimäßig aus.
Ein weiterer Höhepunkt war das Erkunden der Einsatzfahrzeu-
ge. Die Vorschüler konnten sich in die Autos hineinsetzen, mit 
den Haltekellen hantieren, die Blaulichter einschalten, Durch-
sagen über die Lautsprecher ausprobieren und sich gegensei-
tig anfunken. Als Überraschung gab es noch einen Einsatz von 
Zollhund Sam. Er konnte erschnüffeln, wo die Zollbeamten et-
was versteckt hatten und wurde nach dem Fund ausführlich 
von den Kindern gelobt und gestreichelt. Ein Kuschelhund ist 
Sam allerdings nicht, sondern ein besonderer Mitarbeiter. Es 
gab sogar noch eine Überraschung für die Kids in Form von 
Sportbeuteln mit Bastelbögen und einem Büchlein.
Wir möchten uns ganz herzlich für den tollen Vormittag bei 
allen Zollbeamten in Uniform, in Zivil und natürlich bei Zoll-
hund Sam bedanken. Wir kommen sehr gerne wieder.
Viele Grüße vom Kita-Team Watterdingen

 
Besuch beim Zoll Foto: N.L.-Wagenknecht

Feuerwehr

Gesamtwehr

Führungsgruppe
Am Montag, dem 25.03.2024 übt die Führungsgruppe um 20 
Uhr im Gerätehaus Tengen.

Freiw. Feuerwehr Ausrückebereich  
Watterdingen-Weil

Einladung Jahreshauptversammlung
Die Jahreshauptversammlung der Abteilungen Watterdingen 
und Weil findet am Donnerstag, dem 28.03.2024, um 19:00 
Uhr, im Bürgerhaus in Weil statt. Hierzu laden wir alle aktiven 
Mitglieder sowie die Altersabteilungen, Jugendfeuerwehrler, 
Gäste, Freunde und Gönner recht herzlich ein.
Die Tagesordnung stellt sich wie folgt dar:
1.  Begrüßung
2.  Totenehrung
3.  Berichte der Schriftführer
4.  Berichte der Abteilungskommandanten
5.  Berichte der Kassierer

6.  Berichte der Kassenprüfer
7.  Entlastungen
8.  Wahlen Abteilung Weil
9.  Ehrungen
10. Gäste haben das Wort / Vorschau
Die Vorstandschaft

Freiw. Feuerwehr 
Abteilung Wiechs a.R. 

Freiwillige Feuerwehr Ausrückebereich Wiechs a.R.
Einladung zur Jahrehauptversammlung
Unsere Jahreshauptversammlung für das Jahr 2023 findet am 
Freitag, dem 05.04.2024 um 19.30 Uhr,
im Gerätehaus statt.
Tagesordnung:
1.  Begrüßung
2.  Totenehrung
3.  Bericht der Schriftführerin
4.  Bericht des Kassierers
5.  Bericht der Kassenprüfer
6.  Bericht des Kommandanten
7.  Entlastung der Vorstandschaft
8.  Wahlen der Kassenprüfer
9.  Probenbesuch
10. Termine 2024
11. Wünsche/Anträge
Anzugsordnung: Uniform
Hierzu sind alle Aktiven Mitglieder, die Altersabteilung, Freun-
de, Gönner und Interessierte
recht herzlich eingeladen.
Der Abteilungskommandant

Neues aus dem Schloss Blumenfeld
Programm bis in den Sommer!

Hallo, liebe Nachbarn und Nachbarinnen!
Wir vom Schloss sind schon fleißig und bereiten uns auf den 
kommenden Veranstaltungssommer vor. Damit ihr alle Termi-
ne bis zu unserer Sommerpause im August praktisch zur Hand 
habt, folgt hier unser Programm:
31.03. – Schlosscafé Eröffnung
12.04. – Feierabendhock mit Eröffnungsspecial
13.04. –  Städtle-Flohmarkt in Blumenfeld (Stand-Anmeldung 

unter: verein@schloss-blumenfeld.de)
13.04. –  Ausstellungseröffnung und Schlosscafé (ausnahms-

weise Samstag!)
16.04. – Senior*innen Nachmittag
21.04. – Wanderführung Tengen-Blumenfeld (Tickets im VVK)
26.04. – Feierabendhock mit Kreativwerkstatt
28.04. – Schlosscafé
30.04. – Tanz in den Mai (Tickets im VVK)
10.05. – Feierabendhock Special „Auf dem Sofa mit …“
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12.05. – Schlosscafé
17.05. –  Hofkonzert mit Yassin + LateNightBand (Tickets im 

VVK)
24.05. – Feierabendhock mit Lagerfeuer-Geschichten
26.05. – Schlosscafé und Ausstellungseröffnung
28.05. – Senior*innen Nachmittag
31.05. – Tag der Nachbarschaft
02.06. – Wein im Schloss (Tickets im VVK)
07.06. – Feierabendhock
09.06. – Schlosscafé
16.06. – Historische Schlossführung (Tickets im VVK)
21.06. – Feierabendhock
23.06. – Schlosscafé
27.06. – Hofkonzert mit Jules (Tickets im VVK)
05.07. – Feierabendhock
07.07. – Schlosscafé
19.07. – Feierabendhock
20./21.07. –  Theater- und Kleinkunstfestival TUKK #3 mit  

Mackefisch (Tickets im VVK)
21.07. – Schlosscafé und SWR Big Band (Tickets im VVK)
26.07. – Hofkonzert mit Guacáyo
Wie ihr seht, haben wir viele großartige Aktionen geplant! 
Mehr Infos zu den verschiedenen Veranstaltungen findet ihr 
immer im aktuellen Blättchen. Tickets zu den Veranstaltun-
gen bekommt ihr über unsere Homepage: https://schloss-
blumenfeld.de/veranstaltungen
Für die kommende Woche freuen wir uns, viele bekannte und 
neue Gesichter zu unserer Schlosscafé Eröffnung am Sonn-
tag, den 31.03. ab 14 Uhr begrüßen zu dürfen. Schauspie-
lerin und Vorsitzende vom Bürgerverein Schloss Blumenfeld 
e. V. Dina Roos-Kühling liest ab 15 Uhr Ostergeschichten im 
Gewölbe.
Dazu erwartet euch hausgemachter Kuchen, Eis, Kaffee und 
es gibt auch die ein oder andere Neuheit auf unserer Geträn-
kekarte zu entdecken. Bei schönem Wetter öffnen wir sogar 
den Außenbereich und läuten die diesjährige Tischtennissai-
son ein.
Wir freuen uns auf euch.
Die vom Schloss

Sport – Spieltermine

SG Tengen-Watterdingen/Büßlingen

SG Tengen-Watterdingen/Büßlingen -  
Spfr. Owingen-Billafingen  1:1 (0:0)
Gegen den haushohen Favoriten kamen wir von Beginn an 
gut ins Spiel. In der 4. Minute spielte Steffen Bollin den Ball 
klasse in den Lauf von Hendrik Mutzel, der den Ball aber nicht 
richtig traf, sodass der Torhüter problemlos klären konnte. Ei-
nen herben Dämpfer erhielten wir nach 21 Minuten, als Mark 
Zeller nach einem Foulspiel mit gelb-rot vom Platz musste. 
Trotz Unterzahl konnten wir dank einer tollen kämpferischen 
Leistung dem Tabellenführer aber weiterhin Paroli bieten. In 
der 31. Minute setzte sich Steffen Bollin klasse durch und lief 
auf das Gästetor zu; sein Schuss ging knapp am langen Pfos-
ten vorbei. Erst in der 34. Minute musste Patrick Kaiser im Tor 
unserer SG bei einem Schuss der Gäste aus 16 Metern erst-
mals eingreifen. In der 42. Minute schlug Hannes Fluck einen 
Traumpass über 40 Meter auf Hendrik Mutzel, der den Ball gut 
annahm, mit seinem Schuss aber das Gehäuse knapp verfehl-
te. Zu Beginn der zweiten Hälfte kamen die bis dahin trotz 
Überzahl harmlosen Gäste besser ins Spiel und drängten un-
sere SG zusehends in die Defensive. Patrick Kaiser konnte mit 
zwei klasse Paraden zunächst den Rückstand verhindern. Mit 
einer erneuten Glanzparade fischte Patrick Kaiser einen Frei-
stoß der Gäste aus 18 Metern aus dem Torwinkel (65.). Zwei 

Minuten später verloren wir 40 Meter vor dem Tor unnötig 
den Ball; die Gäste schalteten blitzschnell mit einem Pass in 
die Schnittstelle der Abwehr auf Siber, der den Ball clever zum 
0:1 versenkte. In der 78. Minute wurde die Mannschaft für ih-
ren aufopferungsvollen Kampf belohnt. Ein langer Ball von 
Michael Hock auf Rechtsaußenposition segelte über den Tor-
hüter hinweg an den linken Innenpfosten und von dort ins Tor 
zum umjubelten Ausgleich. In den Schlussminuten wäre un-
serer SG beinahe noch der Siegtreffer gelungen; Patrick Maus 
setzte mit einem guten Pass Björn Köberlin in Szene, dessen 
Schuss aus 16 Metern der Gästekeeper mit einer Glanzparade 
über das Tor lenken konnte. In der 92. Minute hatten unsere 
Fans bereits den Torschrei auf den Lippen, als Björn Köberlin 
einen Freistoß aus 18 Metern über die Mauer in den Torwinkel 
zirkelte, der Gästekeeper mit einer Monsterparade aber den 
Ball noch über die Torlatte lenken konnte. Fast hätten wir dem 
souveränen Tabellenführer die erste Saisonniederlage beige-
fügt; den Punkt hat sich die Mannschaft mit großem Einsatz 
und langer Unterzahl redlich verdient. An die Leistung gilt es 
am kommenden Wochenende beim Auswärtsspiel am Sams-
tag in Steißlingen anzuknüpfen.
Tor: Michael Hock
Bes. Vorkommnisse: gelb-rot (21.) Mark Zeller
Zuschauer: 90

Aus der Kernstadt

WASSERGYMNASTIK - NEUE VORMITTAGS KURSE
Ab dem 08. April 2024 starten die neuen Vormittagskurse.
Montag, 08. April 2024
10 x immer Montag von 9.00 Uhr - 9.45 Uhr.
Mittwoch, 10. April 2024
10 x immer Mittwoch von 9.00 Uhr - 9.45 Uhr.
Informationen und Anmeldungen unter 0174 911 78 50
Eure Übungsleiterin
Marijana Frank mit Team

Angelsportverein 
Raumschaft Tengen 1987

Fisch am Karfreitag
Der ASV Raumschaft Tengen bietet am Karfreitag, 29.03.2024 
von 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr am Anglerhüttle in der Schlatter 
Straße Büßlingen frischen und gerauchten Fisch an. (Nur Vor-
bestellungen)
Grüne Forellen   6,00 €uro
Gerauchte Forelle  9,00 €uro
Vorbestellungen werden bis zum 24.03.2024 täglich zwi-
schen 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr unter
0049 176 671 829 53 oder per E-Mail
ASV-Tengen1987@gmx.de
entgegengenommen.

Generalversammlung ASV-Raumschaft Tengen 1987 e. V.
Zur Generalversammlung lädt der ASV-Raumschaft Tengen 
1987 e. V. alle Mitglieder, Freunde und Gönner am Mittwoch, 
dem 27.03.2024 um 20:00 Uhr in das Bürgerzentrum Linde in 
Büßlingen ein.

Tagesordnung
1.  Begrüßung
2.  Bekanntgabe Tagesordnung
3.  Totenehrung
4.  Bericht Schriftführer
5.  Bericht 1. Vorstand
6.  Bericht Kassier
7.  Bericht Kassenprüfer
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8.  Entlastung
9.  Wahlen
10. Wünsche & Anträge

!!! Hinweis für alle Aktiven Mitglieder !!!
Bitte Fangkarten für 2023 mitbringen

Vorstand: Johannes Ritzi

NV Kamelia Tengen 1893 e.V.

Einladung zur Generalversammlung  
des NV Kamelia Tengen 1893 e. V.
Hiermit laden wir alle Mitglieder, Freunde und Gönner des 
Narrenverein Kamelia Tengen zu unserer Generalversamm-
lung ein.
Freitag, 22.03.2024, 20.00 Uhr
Gymnastikraum/Foyer Randenhalle Tengen
Tagesordnung
1.  Begrüßung
2.  Totenehrung
3.  Tätigkeitsbericht der Schriftführerin
4.  Kassenbericht
5.  Bericht der Kassenprüfer
6.  Bericht des Präsidenten
7.  Entlastung der Vorstandschaft
8.  Wahlen
9.  Aufwandsentschädigungen § 4 der Satzung
10. Anträge, Verschiedenes
Anträge müssen schriftlich bis zum 14.03.2024 beim Vorstand 
eingegangen sein.
Die Vorstandschaft

Einladung zur Generalversammlung Förderverein  
NV Kamelia Tengen 1893 e. V.
Liebe Mitglieder und Förderer des NV Kamelia Tengen 1893 e. V.
Hiermit möchten wir euch herzlich zur Generalversammlung 
des Förderverein NV Kamelia Tengen 1893 e. V. am 22. März 
2024 um 19:30 Uhr in den Gymnastikraum der Randenhalle 
einladen.
Folgende Tagesordnung ist für die Versammlung vorgesehen:
1. Begrüßung
2. Tätigkeitsbericht der Schriftführerin
3. Kassenbericht
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Wahlen
7. Anträge/Verschiedenes
Mit freundlichen Grüßen
Der Vorstand
Andreas Graf, Vanessa Maus

Schwarzwaldverein Tengen

Vorankündigung: Osterwanderung rund um Bittelbrunn
Am Ostermontag, 01.04. führt Walter Dieterle eine Osterwan-
derung. Die Strecke führt von Bittelbrunn aus über Schlatter-
hau, Kriegertal und Buchhalden zurück nach Bittelbrunn.
Wir treffen uns zur Halbtagswanderung um 13.30 Uhr an der 
Randenhalle in Tengen oder aber um 14.00 Uhr am Friedhof 
in Bittelbrunn.
Gastwanderer sind uns wie immer herzlich willkommen!

Treff zum nächsten Wanderhock
Liebe Wander-/Stammtischfreunde,
zum nächsten Wanderhock treffen wir uns am Mittwoch, 3. 
April um 19:00 Uhr im Vereinsheim des „SV Fortuna“ in Ten-
gen. Gäste sind wie immer willkommen. Info: Walter Zepf, Tel. 
07736-98871.

Nachrichten aus den Ortsteilen

Beuren a.R.  

Geschwindigkeitsmessung

Büßlingen  

Ortschaftsverwaltung

Ortsverwaltung geschlossen
Das Rathaus Büßlingen ist aufgrund von Krankheit vorerst 
nicht besetzt.

Watterdingen

Kleidersammlung für Moldawien
Wir sammeln saubere, gut erhaltene Kinder-, Damen- und 
Herrenbekleidung, Bettwäsche, Frottierwaren und Wollde-
cken. Gerne nehmen wir auch gebrauchte Musikinstrumente 
und Brillen an.
Nicht angenommen werden Schuhe, Schmuck, Handtaschen, 
Vorhänge, Spielzeug und Federbetten.
Die Sammlung findet am Dienstag, dem 23. April und Frei-
tag, dem 26. April 2024 jeweils von 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
im Pfarrheim Watterdingen statt.
Kontaktpersonen Annette Wesle 07736/395 und Brigitte Pre-
ter 07736/9243709
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Ortschaftsverwaltung

Handwagen für Gießkannen gesucht
Die vollen Gießkannen bis zum Grab zu schleppen, kann sehr 
mühselig sein. Aus diesem Grund möchte der Ortschaftsrat 
Watterdingen einen Handwagen auf dem Friedhof zur Verfü-
gung stellen.
Hat noch jemand einen wetterfesten, gut erhalten Handwa-
gen zu Hause, den er nicht mehr benötigt und zur Verfügung 
stellen würde?
Bitte melden Sie sich bei der Ortsvorsteherin oder einem un-
serer Ortschaftsräte.
Gez. Ortsvorsteherin Jennifer Maier
Sprechstunde mittwochs 16:00 bis 17:00 Uhr im Rathaus Watter-
dingen, Tel.: 01628259833

Soziales Netzwerk Watterdingen und Weil
Spieleabend
DORFSTAMMTISCH
am Freitag, dem 22. März 2024
ab 18.30 Uhr
Diesen Stammtisch in unserem Begeg-
nungsraum in der alten Grundschule 
Watterdingen veranstalten wir als SPIE-
LEABEND! Der Spielerfinder Michael 
Palm höchstpersönlich wird allen Inte-
ressierten sein Spiel „DORFROMANTIK“ 
näherbringen und wer möchte, darf 
mitspielen.
Aber auch Freunde des Skats und des Cegos kommen auf 
ihre Kosten - Spielkarten sind vorhanden!
Wir freuen uns auf viele Frauen und Männer aller Generationen.
Über regen Besuch und einen unterhaltsamen Abend freut sich
Das Wirteteam
Bitte vormerken: Die nächsten Dorfstammtische finden am 
19. April und am 17. Mai 2024 statt.

Turn- und Gymnastikgruppe 
Watterdingen

Die Leistungsriege sucht Nachwuchs-Turnerinnen
Du bist bewegungsfreudig und interessierst dich für Leis-
tungsturnen?
Du gehörst zum Jahrgang 2017 oder 2018?
Dann würden wir uns freuen, dich kennenzulernen! Gerne 
kannst du unverbindlich zum Probetraining kommen.
Weiter Infos gibt's bei Gabi Meßmer, Tel.: 07737/8704 oder 
WhatsApp: +49 170 3165220.
Schaue auch gerne auf unserer neuen Website vorbei und 
lerne unseren Verein kennen: www.tug-watterdingen.de

Kirchen
Seelsorgeeinheit Tengen
Bernhard von Baden

Gottesdienstordnung
Römisch-Katholische Kirchengemeinde

Tengen Bernhard von Baden
Klingenstr. 26, 78250 Tengen

Tel. 07736/9247980; Fax 07736/9247986
info@kath-tengen.de; www.kath-tengen.de

Öffnungszeiten des Pfarrbüros
Montag:   16.00 – 18.00 Uhr
Dienstag:   10.30 – 12.00 Uhr
Donnerstag:  10.00 – 12.00 Uhr

 
 Foto: Soziales Netzwerk SONNE 
e.V.

CARITAS-BERATUNG
Frau Hagel (Sozialpädagogin) vom Caritas-Sozialdienst Sin-
gen Hegau steht Ihnen für Fragen, persönliche Anliegen und 
Beratung zur Verfügung. Das Angebot ist vertraulich und kos-
tenlos. Katholisches Pfarrhaus Tengen, Klingenstr. 26, 78250 
Tengen; Termine nach Vereinbarung, Tel. 07731/96 970 223;
hagel@caritas-singen-hegau.de; (Termine jeden 1. und 3. 
Mittwoch im Monat 10:30-12:30 Uhr möglich)

G O T T E S D I E N S T O R D N U N G
22.03.2024 bis 01.04.2024

Freitag, 22. März
Tengen    18.00 Uhr  Beichtgelegenheit
     18.00 Uhr  Rosenkranz
     18.30 Uhr  Hl. Messe
          Gedenken: Albert Zeller und 

Erika Zeller; Waldemar Weber
Samstag, 23. März
Kollekte für das Heilige Land
Wiechs    18.00 Uhr  Beichtgelegenheit
     18.30 Uhr   Hl. Messe zum Sonntag, gestal-

tet als Taizégottesdienst von 
den Kirchenchören

          St. Martin und St. Wendelin (Vi-
kar Daldoce Jr.)

          mit Seelenamt von Frau Berta 
Stihl

Sonntag, 24. März, Palmsonntag
Kollekte für das Heilige Land
Tengen    10.30 Uhr   Hl. Messe für die Seelsorge-

einheit, mitgestaltet von den 
Erstkommunionkindern der 
Seelsorgeeinheit (Pater Jose)

Beuren    17.00 Uhr  Rosenkranz
Mittwoch, 27. März
Tengen    13.30 Uhr  Rosenkranz
Watterdingen  18.30 Uhr  Hl. Messe
     19.30 Uhr  Beichtgelegenheit
Donnerstag, 28. März, Gründonnerstag
Tengen    18.30 Uhr   Hl. Messe vom letzten Abend-

mahl anschl. Gebetsstunde 
am Ölberg / gestaltet von der 
Frauengemeinschaft Tengen/
Talheim/Uttenhofen

Blumenfeld   18.00 Uhr  Rosenkranz
Freitag, 29. März, Karfreitag
Tengen    15.00 Uhr  Karfreitagsliturgie
Büßlingen   10.00 Uhr  Kreuzwegandacht für Kinder
Samstag, 30. März, Karsamstag
Tengen    20.30 Uhr  Feier der Osternacht
Sonntag, 31. März, Ostersonntag
Tengen    09.00 Uhr   ökum. Gottesdienst, mitgestal-

tet vom ökumenischen Chor 
und Kinderkirche im Pfarrheim

Beuren    18.30 Uhr  Rosenkranz
Watterdingen  10.30 Uhr   Osteramt für die Seelsorgeein-

heit (Pater Jose)
Montag, 1. April, Ostermontag
Büßlingen   10.30 Uhr   Hl. Messe mitgestaltet von den 

Kirchenchören St. Martin und 
St. Wendelin

Pfarramtliche Nachrichten
Durch die Feiertage verschiebt sich der Redaktionsschluss des 
Mitteilungsblattes der Stadt Tengen. Wer etwas für die kirch-
lichen Nachrichten in der Ausgabe vom 5. April abgedruckt 
haben möchte, sollte uns den Bericht oder die Information bis 
am Gründonnerstag, 28.03.2024 um 12.00 Uhr zukommen las-
sen. Danke für Ihr Verständnis.
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Kirchengemeinde

Die Öffentlichen Bücherei in Büßlingen:
Ist in den Osterferien geschlossen!

BIBELKREIS
Der Bibelkreis Büßlingen hat am Montag, 
08.04.2024 um 19.30 Uhr wieder seinen Bibela-
bend, im Seilerweg 2, Büßlingen. Bitte Bibel mit-
bringen. Gäste sind herzlich willkommen.

Der Bibelkreis Watterdingen trifft sich am Don-
nerstag, 04.04.2024 um 20.00 Uhr im Pfarrheim Watterdingen. 
Interessierte sind immer herzlich willkommen. Bitte eine Bibel 
mitbringen.

ERSTKOMMUNION
Palmsonntag
Am Palmsonntag, 24.03.2024 findet um 10.30 Uhr in Tengen 
St. Laurentius eine Hl. Messe statt, die von den Erstkommuni-
onkindern mitgestaltet wird. Die Gottesdienstbesucher kön-
nen sich über die selbstgebastelten Palmen der Kinder freuen.

Ausgabe der Kommuniongewänder
Die Gewänder für die Erstkommunion werden im Büßlingen 
im Pfarrsaal gegen eine Leihgebühr von 20,-- Euro (bitte bar 
mitbringen) ausgegeben. Diese Ausgabe findet am Gründon-
nerstag, 28.03.2024 um 17.30 Uhr statt.

 
 Plakat: ObererHegau

Bei den folgenden Andachten, die dieses Jahr zusätzlich beim 
Ostergarten angeboten werden, dürfen Sie auch gerne teil-
nehmen. Eine Anmeldung ist hierfür nicht notwendig.
Am Palmsonntag, den 24.03.24 um 15.30 Uhr „Du gehst alle 
Wege mit ...“ (Meditation u. Gebet im Ostergarten) - barriere-
frei.

LITURGIE
Palmen und Palmzweige an Palmsonntag
Wir freuen uns, wenn die teilnehmenden Gottesdienstbesu-
cher ihre eigenen Palmzweige und Palmen in die Gottesdiens-

te am Samstag, 23.03. in Wiechs um 18.30 Uhr und in Tengen 
am Palmsonntag, 24.03. um 10.30 Uhr mitbringen, damit die-
se auch gesegnet werden können. Außerdem liegen in Wiechs 
Palmzweige aus, die gerne gegen eine Spende mitgenommen 
werden können.

Romwallfahrer
Die Romwallfahrer werden nach dem Palmsonntagsgottes-
dienst in Tengen selbstgebastelte Palmzweige anbieten. Die-
se können gegen eine Spende erworben werden. Ebenso ba-
cken sie, nach einem schwäbischen Brauch, Palmbrezel. Diese 
können ebenfalls gegen eine Spende mitgenommen werden.
Die Romwallfahrer freuen sich auf Ihre Unterstützung.

Palmsonntag-Vorabendmesse in Wiechs
Die Kirchenchöre St. Martin und St. Wendelin gestalten am 
23.3.2024 um 18.30 Uhr die Vorabendmesse zum Palmsonn-
tag in Wiechs als Taizégottesdienst.
Wir laden dazu alle, die gerne mitsingen möchten, um 18.00 
Uhr zum Einsingen in die Kirche in Wiechs ein.

Gebetsstunde
Andacht am Ölberg
Am Gründonnerstag, 28.03. findet nach dem Gottesdienst ca. 
19.30 Uhr eine Andacht am Ölberg der St. Laurentiuskirche 
statt. Diese wird von der Frauengemeinschaft Tengen gestal-
tet. Dazu sind alle recht herzlich eingeladen.
Die Vorstandschaft

Osternacht in Tengen
Die Osternacht bezeichnen 
viele als eine der schönsten 
Messen im Jahr. Feuer, Kerzen 
und Leuchter beleuchten die 
anfangs dunkle Kirche, bis 
das von dauerhaftem Klin-
geln begleitete Gloria Kirche 
und Gesichter erhellt. Dieses 
Jahr laden wir zu diesem be-
sonderen Gottesdienst nach 
Tengen in die Pfarrkirche 
St. Laurentius ein. Hier wer-
den die Osterkerzen für die 
gesamte Seelsorgeeinheit 
Tengen Bernhard von Baden 
gesegnet.

Verkauf von Kerzen
Für die Feier der Osternacht am Karsamstag, 30.03. um 20.30 
Uhr in St. Laurentius werden am Eingang der Kirche Kerzen 
zum Kaufpreis von 1,00 Euro angeboten. Es können aber auch 
eigenen tropffreie Kerzen im Gottesdienst verwendet werden

KINDER
Kinderkreuzweg
Wir feiern mit den Kindern am Karfreitag, 29.03.2024 um 10.00 
Uhr in Büßlingen, eine kindgerechte Kreuzwegandacht. Über 
viele Kinder freut sich das
Gemeindeteam Tengen

Abgabe der Opferkässchen der Kinder
Das Fastenopfer der Kinder kann zum Kinderkreuzweg am 
Karfreitag um 10:00 Uhr in St. Martin mitgebracht werden. 
In den anderen Gottesdiensten an den Kar- u. Ostertagen ist 
es möglich während der Gabenbereitung oder vor bzw. nach 
dem Gottesdienst auf den Altar zu legen.

Kinderkirche am 31.03.2024
Am Ostersonntag ist unsere nächste Kin-
derkirche in Tengen. Dieses Jahr geht es 
schon früh los! Ab 8.45 Uhr können die 
Kinder ins Pfarrheim Tengen kommen, die 
Kleineren gerne mit einer erwachsenen 
Begleitung.

 
 Foto: Gemeindeteam

 
Foto: Kinderkirche
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Wir beginnen, wie der ökumenische Gottesdienst in der Kir-
che nebenan, um 9 Uhr.
Natürlich ist der Ostersonntag ein Höhepunkt auch bei uns im 
Kinderkirchenjahr. Wir dürfen uns im liebevoll vorbereiteten 
Abendmahlsaal treffen, der zum diesjährigen Ostergarten in 
Tengen gehört. Wir werden auch noch einen weiteren Blick in 
den Ostergarten mit den Kindern werfen.
Nach der Predigt gehen wir in die Kirche, wo für uns immer 
eigene Bänke ganz vorne reserviert sind. Dort feiern wir den 
restlichen Gottesdienst mit Gemeinde und Chor.
Danach dürfen sich die Kinder auf eine kleine Ostereiersuche 
freuen.
Auch neue Kinder sind ganz herzlich eingeladen, einfach mal 
vorbeizukommen!
Wir freuen uns auf Euch!
Euer Kinderkirchen-Team Tengen

SENIOREN
Strickfrauen
Die Strickrunde in Tengen trifft sich wieder am Dienstag, 26.3 
um 14.00 Uhr im Besprechungszimmer des Pfarrhauses in 
Tengen. Über Neuzugänge, auch aus den Ortsteilen, würden 
wir uns sehr freuen!
Die Vorstandschaft

Dekanat
Seelsorge und Klinikgemeinde
Aktuelle Informationen für den Monat April
Qigong – von Kraft zu Kraft
Qigong ist eine traditionelle chinesische Praktik, die Bewe-
gung, Atmung und Meditation vereint, um Körper und Geist 
in Einklang zu bringen. Durch sanfte Bewegungen und Atem-
techniken fördert Qigong Entspannung, Stressabbau, verbes-
serte Beweglichkeit und geistige Klarheit. Qi Gong wird von 
Menschen jeden Alters als eine Methode zur Förderung von 
körperlicher und seelischer Gesundheit, Entspannung und in-
nerer Harmonie praktiziert. Er findet in der Zeit zwischen Os-
tern und Pfingsten in der Klinikkapelle des Hegau-Bodensee-
Klinikums Singen statt.
Termine:    am Donnerstag, 11. April, 25. April, 2. Mai, 09. 

Mai, jeweils von 17.15 bis 18.15 Uhr, Gebühr: 
30,00 Euro

Leitung:    Patricia Helmlinger, Qigong Kursleiterin / Kran-
kenschwester

Anmeldung   bei Bildungszentrum Singen 07731-982590 u. 
info@bildungszentrum-singen.de

Veranstalter:   Bildungszentrum Singen in Kooperation mit der 
Klinikseelsorge und der betrieblichen Gesund-
heitsförderung Klinikum Singen

OFFENER HIMMEL am 20. April 2024

Foto: Peter Stengele

Singen. Der OFFENE HIMMEL im Monat April findet am Sams-
tag, 20. April um 14.30 Uhr in der Klinikkapelle in Singen statt. 
Der Klinikchor Sisingas unter der Leitung von Cornelia Hegge-
mann wird mit Pop & Poesie die Feier musikalisch gestalten. 
Christoph Labuhn und Waltraud Reichle leiten sie. Für Patien-
tinnen und Patienten wird sie über den Kapellenkanal Nr. 24 in 
die Krankenzimmer übertragen.

Am Tag der offenen Tür am Hegau-Bodensee-Klinikum in Sin-
gen gestalten die verschiedenen Fachabteilungen ein buntes 
und attraktives Programm. Er findet von 11.00 bis 17.00 Uhr 
statt. Das komplette Programm ist auf der Homepage des Ge-
sundheitsverbundes Landkreis Konstanz (www.glkn.de) ver-
öffentlicht.
Der Klinikchor Sisingas unter der Leitung von Cornelia Hegge-
mann gestaltet den OFFNEN HIMMEL mit Pop & Poesie.
Regelmäßige Gottesdienste in der Klinikkapelle – Trost und 
Segenskraft finden
Samstag, 9:30 Uhr Eucharistiefeier, anschließend Sonntags-
gruß und Krankenkommunion (auf Anmeldung) auf den Sta-
tionen
Dienstag, 14.30 Uhr Mittagsgebet mit Krankensegen
Ökumenische Rufbereitschaft im Hegau-Bodensee-Klinikum
Die ökumenische 24h Rufbereitschaft ist über die Anmeldung 
im Klinikum im Hauptgebäude (07731-890) und über die Sta-
tionen zu erreichen.

Regional
Telefon Seelsorge
Die Telefonseelsorge steht Men-
schen jeglicher Religion und Welt-
anschauung in Not und Krisen bei.
Sie ist kostenfrei und rund um die 
Uhr erreichbar.

Tel.-Nr. 0800-1110111 und 0800-1110222  
www.telefonseelsorge.de

Erzdiözese Freiburg
Aktuelle Meldungen, welche die Kirche im Erzbistum Frei-
burg betreffen, Worte und Botschaften unseres Erzbischofs 
und anderer Vertreter der Kirche, neueste Informationen der 
Deutschen Bischofskonferenz und vieles andere, was unser 
Glaubensleben betrifft, können unter www.bistum-freiburg.
de abgerufen werden.

Mit der Katholischen Landfrauenbewegung (KLFB) in 
Kooperation gehen
Die KLFB bietet allen Frauengruppen, ganz 
gleich, ob z.B. verbandlich organisiert oder 
freie Frauengruppe, die Möglichkeit einer 
Kooperation an. Aus einem Pool von 120 
Referent*innen können Themen und Ideen 
gebucht werden. Verschiedene Formate sind 
möglich z.B. Vorträge, Frauenfrühstück oder Oasentage. Unter-
schiedlichste Themen wie Persönlichkeitsbildung, Spiritualität, 
Umwelt- und Klima und viele andere mehr stehen zur Auswahl. 
Ein Teil der Referent*innenkosten können von der KLFB über-
nommen werden. Auch bei der Öffentlichkeitsarbeit werden 
Sie unterstützt. Zur weiteren Information können Sie sich gerne 
unverbindlich an die KLFB Freiburg unter 0761-5144-243, info@
kath-landfrauen.de, www.kath-landfrauen.de wenden.

Ev. Kirchengemeinde Tengen

Paul-Gerhardt-Gemeinde Hilzingen –  
Friederike-Fliedner-Gemeinde Tengen
Pfarramt: Hanfgarten 10, 78247 Hilzingen
Öffnungszeiten:
Montag,   09:30 Uhr – 12:30 Uhr
Mittwoch,  09:30 Uhr – 12:30 Uhr
Freitag,   09:30 Uhr – 12:30 Uhr
Gemeindesekretärin:    Birgitt Fehrle
Pfarrer:        Herr Michael Weber
KGR-Vorsitzende Hilzingen:  Bärbel Weigl
KGR-Vorsitzende Tengen:   Frau Elke Luckner
Tel. 07731 - 64514, Fax 07731 – 64517
E-Mail: hilzingen-tengen@kbz.ekiba.de
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Freitag, 22.03.2024
19:30 Uhr   Jugendtreff des Kooperationsraumes in Hil-

zingen
Sonntag, 24.03.2024
09:15 Uhr  Gottesdienst
     Liturgieteam: Pfarrer Thomas Hilsberg/Organist 

Eberhard Höhn

Mittwoch, 27.03.2024
09:00 Uhr  Krabbelgruppe
    Frau Valentina Nolle, Tel. 01622750562
    E-Mail: Valentina.Nolle@web.de
    Bei Interesse bitte vorab melden.

Gründonnerstag, 28.03.2024
19:00 Uhr  Gottesdienst in Hilzingen
     Liturgieteam: Pfarrer Michael Weber/Orga-

nistin Andrea Mahnke

Karfreitag, 29.03.2024
16:30 Uhr  Gottesdienst
     Liturgieteam: Pfarrer Michael Weber/Organist 

Dr. Wolfram Weber
Ostersonntag, 31.03.2024
09:00 Uhr   Ökumenischer Ostergottesdienst in St. Lau-

rentius
     Liturgieteam: Pfarrer Michael Weber/Organist 

Dr. Wolfram Weber
Ostermontag, 01.04.2024
10:30 Uhr  Gottesdienst mit Kinderchören in Hilzingen
     Liturgieteam: Pfarrer Michael Weber & Michaela 

Blatter/Organist: Andrea Manke

Alt. Katholischer Gemeindeverband 
Randen-Wutachtal

Alt-Katholiken: Kirchl. Nachrichten
Alle Menschen sind eingeladen, mit uns Gottesdienst zu fei-
ern. Alle Getauften, die mit uns an die Gegenwart Jesu Christi 
in den Zeichen von Brot und Wein glauben, sind zur Kommu-
nion/zum Abendmahl eingeladen!

Palmsonntag
Sonntag, 24.03.
10.30 Uhr   Blumberg, Eucharistiefeier
10.30 Uhr    Kommingen, Eucharistiefeier und Familiengot-

tesdienst

Gründonnerstag
Donnerstag, 28.03.
19.00 Uhr   Blumberg, Eucharistiefeier
19.00 Uhr   Kommingen, Eucharistiefeier

Karfreitag
Freitag, 29.03.
15.00 Uhr   Blumberg, Karfreitagsliturgie
15.00 Uhr   Kommingen, Karfreitagsliturgie

Karsamstag
Samstag, 30.03.
21.00 Uhr    Blumberg, Eucharistiefeier u. Feier der Oster-

nacht
21.00 Uhr    Kommingen, Eucharistiefeier u. Feier der Oster-

nacht

Ostersonntag
Sonntag, 31.03.
09.00 Uhr   Kommingen, Eucharistiefeier
10.30 Uhr  Fützen, Eucharistiefeier
10.30 Uhr   Randen, Eucharistiefeier

Ostermontag
Montag, 01.04.
10.30 Uhr   Mundelfingen, Eucharistiefeier
10.30 Uhr   Stühlingen, Eucharistiefeier

Pfarrer on Tour …
Sie oder ein Angehöriger können nicht zur Kirche kommen, 
sind krank, haben etwas auf dem Herzen oder würden einfach 
gerne einen Besuch von einem der beiden Pfarrer bekom-
men?
Pfr. Palazzari: 07702-41110; Pfr. Hesse: 07736-413, Anruf ge-
nügt!
Kontakt: Alt-Katholische Randen-Wutachtalgemeinden
Pfarrer Guido Palazzari, Hauptstr. 95, 78176 Blumberg, Telefon: 
07702.41110,
Mobil: 0160.4219683, E-Mail: blumberg (at) alt-katholisch.de
Pfarrer Stefan Hesse, Im Nohl 13, 78176 Kommingen, Telefon: 
07736.413,
Mobil: 0151.17022204, E-Mail: kommingen (at) alt-katholisch.de
Zusätzliche Hinweise auf Veranstaltungen, Impulse und 
aktuelle Gottesdienstzeiten finden sie auf: 
www.ak-kommingen.de

Nachrichten aus der Region
Filmabend in der Fastenzeit
Engen. Am Sonntag, 24.03., um 18.00 Uhr lädt das katholische 
Bildungswerk zu einem Filmeabend in den Franziskussaal, 
Kath. Pfarrhaus Engen, Hauptstr. 2.
Vor Jahren ist Mackenzies jüngste Tochter Melissa verschwun-
den. Ihre letzten Spuren wurden in einer Schutzhütte im Wald 
gefunden - nicht weit vom Camping-Ort der Familie entfernt. 
Sie wurde ermordet.
Vier Jahre später erhält Mack eine rätselhafte Einladung in die-
se Hütte. Ihr Absender ist Gott. Von Trauer und Schuldgefüh-
len zerfressen, sieht Mack eine Chance, mit dem Geschehenen 
abzuschließen. In der abgelegenen Waldhütte angekommen, 
trifft Mack auf ungewöhnliche Gesellschaft in Form von Gott, 
Jesus und dem Heiligen Geist.
In dieser Begegnung geht es um die Frage nach Gott und dem 
Leid, um Vergebung und Versöhnung, um den Glauben an 
Gott und das damit verbundene Gottesbild.
Nach dem Buch „Die Hütte“ des kanadischen Autors William 
Paul Young. Der Eintritt ist frei!

Landratsamt Konstanz

Hitzebelastung am Arbeitsplatz, betriebliche Pflichten, 
Präventionsmaßnahmen und grundlegende Anpassun-
gen an den Klimawandel sind die Themen der digitalen 
Veranstaltung am 18. April 2024.
Welche technischen und organisatorischen Schutzmaßnah-
men müssen er griffen werden, um die Beschäftigten vor ne-
gativen Einflüssen am Arbeits platz beziehungsweise vor Ge-
fährdungen und Belastungen durch Hitze und zu viel Sonne 
zu schützen? Welche Tipps und Handlungsempfeh lungen gibt 
es für den richtigen Umgang mit diesen Faktoren? Welche 
Maßnahmen zur Anpassung an den Klimawandel werden im 
Landkreis Konstanz ergrif fen?
Am Donnerstag, 18. April 2024 können sich Unternehmerin-
nen und Unter nehmer, Führungskräfte, Arbeitsschutzbeauf-
tragte und Verantwortliche für das Betriebliche Gesundheits-
management aus dem Landkreis Konstanz von 10 bis 12 Uhr 
im Rahmen des digitalen Unternehmensdialogs Arbeit und 
Gesundheit kostenfrei darüber informieren.
Veranstalter des Austauschs ist das Amt für Klimaschutz und 
Kreisentwick lung des Landkreises Konstanz. Unterstützt wird 
das Amt von der Ge werbe aufsicht des Landkreises sowie von 
der AOK - Die Gesundheits kasse Hoch rhein-Bodensee mit the-
matischen Inputs.
Anmeldungen können bis 15. April 2024 eingereicht werden un-
ter www.zukunftsregion-kn.de/event/unternehmensdialog/.


